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_KEMIA OKTV 1998/99. II. FORDULO

MEGOLDASOK
I. feladatsor
1. D 6. B 11. E 16. D
2. D 1. B 12. C 17. E
3. A 8. C 13D 18. A
4. B 9. E 14.1}M 19. C
5. E 10. B 15 K 20. C
Osszesen: 20 pont
11. feladatsor
1. feladat (kozds)
A vegyiilet: KNO;, (2)
50 *C-on: 100 g viz felold 85,5 g KNO;-ot.
20 °C-on: 100 g viz felold 31,6 g KNO;-ot. (1)
50 °C-on: 185,5 g oldatban 85,5 g KNO; van,
100 g oldatban 46,1 g KNO; és 53,9 g viz van. (1)
20 °C-on: 100 g viz felold 31, 6 g KNO;s-ot,
53,9 gvizfelold 17,0 g KNOj-ot. )
A hiités hatasara kivalik 29,1 g KNO;. (1)
6 pont
2. feladat (kizos)
Reakcidegyenlet: CaHg+3,50,=2C0O;+3 H:0 (1)
Feltételezziik, hogy 100 mol kiinduldsi elegyben x mol C3Hg €s (100 - x) mol O; van.
Egés utan a gazelegy -
dsszetétele: 2xmol CO,;, JxmolH0 és  (100-x-35x)mol O;.
Gsszes anyagmennyisége: n = (100 + 0,5 x)mol > (2)
A térfogatardny:
(100 + 0,5 :-:)%
1,70 =
100 (@
Ebbal: x=14,21
Tehat a kiindulasi gazelegyben 14111%1[% etdn €s 85,79 1% O, volt. (2)

Osszesen: 7 pont
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3. feladat (kiszds)

A titralds adataibol: n(NaOH) = 0,04 mol, (1)
| mol NaOH 83 g karbonsavval reagal.
Mivel a karbonsav kétértekil: M(karbonsav) = 166 g/mol. (2)

A karbonsav képlete: C.H,(COOH):
M(C.H,) = 76 g/mol,
ebbdl (egész szamot és kémiai szempontbo! redlis megoldast feltételezve.):

x =6 és y = 4. (1)
A keresett sav dsszeghéplete: CgHs(COOH)y; neve: ftilsav, (1)
gyakorlati szempontbal fontos izomerjeinek képlete:
COOH
COOCH
COOH
COOH ~ (2)

Felhasznalds:

milanyagipar , gyi:gyszeripar) (1)
: Osszesen: § pont

4. [eladat (kozés)

Elektradlolyamatok:

Katéd: 2 Cr'* + 6 e— 2 Cr Andd: 3H;0 > 6e +1,50;+6H" '(1)-+{/1 |
Az athaladt téltésmennyisép:
Q= 67-60-72C=28944C = 0,300 F (= 8,04 Ah) (1)
0,300 F athaladasakor
kivalik: (0,100 mol krdm, timege: 5,20 g;

0,075 mol oxigén,  témege: 2,40 g; (4m =-7,60 g)
a maradék oldat tomege: 1424 g;
keletkezik: 0,150 mol H,S0,.
Eszerint az oldat 1,00 grammja 1,053 mmol kénsavat tartalmaz.
A titrdlas adatai szerint:
- -n{KOH)= 0,100 -20,0 =2,00 mmol;
eszerint az elektrolizis utan az oldat 1,00 grammja 0,100 mmol kénsavat tartalmaz.
ELLENTMONDAS!
Vagy:
1,00 mmol H;50, keletkezésekor kivalik
0,500 mmol O, témege: 16,00 mg
0,667 mmol Cr, tdmege: 34,67 mg
Eszerint az elektrolizis utdan megmaradt oldat tomege: 142,8 g.

ELLENTMONDAS!
Az ellentmonddshoz vezetd részadatok kiszamildasaért: (6}

A katédon feltehetéen nemesak kromkivalds, hanem hidrogén fejlodés is tortént. (3)
e m———— =
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Az elektrolizZis bruttd reakeisi

L.

_ Kémia OKTV 1998/99. 11. forduld
legyiik fel, hogy kivalt x mol Cr, é elbomlott ¥ mol viz

x D75x
II. H;O —=2 -->]]. + 0.5 Oy
1|.I
Os szeliiggésel:
@

¢ f'ﬁf%{_-‘.:_h + 3 H- () —EJL—} 2Cr+150:++3 H-50,
1,50 x

Az elektrolizis utan az oldat timege:

m=(150,0-52,0x- 18,0 p- 40 e (3)

@ z oldaton athaladd toltés

- 03=3x + 2y (2)

3 A titralds szerint az J-*lﬂlul]/n utdn s g oldatban 0,001 m mol Ha SOy van, igy
0001l m = 1,50 {2)
Az egyenletrendszer (D 1) megoldisa:
x = 0,095; (99951 p = 0.015: m = 142,50 g, (2)
Az elektrolizis utdin megmaradt oldat tomege 142,50 g {‘[L.-’-i ":'T,l'
Osszesen: 18 pont
5. feladat [ kategdria
(PH3) = 34 g/mol; n(PH;) = 0.5 mol.
Az egyensilyi Gsszes anyagmennyisée
17.0
niegyensilyi) = — mai = (0,8 mol (2)
legyiik fel , hogy 4 x mol PH; bomlott el
4PH; === P4y +6H,
4x X Ox
nfegyensilyi) =  0,5-4 x tx eax= 08

amelybol r=01.
Tehdt egyenstlyban van 0,1 mol P

U1 mol Py és 0,6 mol H
|“I1I |I. I.H‘[I _!ll

(2}
373410 e

Eszerint:

|
ahol ¥ din’ az edé ny térfogata,
Ebbal

F=350.01 .
Az egyensiilyi Dssznyomais

tehat az edény térfopata 50 dm

(2)
(1)
08-8314-914 .
p="m 7 pa s 216 P (1)
0.05

Osszesen: 8 pont
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6. feladat (L. kategoria)

I-es oldat Reakeiok: HEl —a WY + EF
CH;COOH == CHCO0 + H*
Koneentraciok: [CH;COOT] = x
[H] = 0,01 + x
{,
Az 1. oldatban: 1,80-107° ({:‘_.lﬂi (3)

X +0,010018x-1,80°10°=0
Ebbal (az x < 0 gyok kémiai szempontbol nem értelmezhetd):

27 {] GDGITG‘S mol/dm’ .

. Tehat [CH;C00 ] = 1,765 10 mol/dm” . { (2) 1(
[l-es oldat . '

CH;COONHy=— CH,COO™ + NH4"
NH" + H;0 == NH; + H:0"
CHsCOO0™ + H;0" == CH;COOH + H;0

Koncentriciok: [CH;COOH] = y
[CH,COO] = (0,1 - ) @
; | Mivel K=K, ezért a pH=7 ,azaz [H;D = [DI—I =1 107" mol/dm” G)
||II - 'J
1'._ © Példaul az ecetsavra: 180-107° = M i
amelybdl y=5.525 107 mol/dm®
fgy: [CH,COON] = 5,525 107 mol/dm’ (3)
. 5525.107
A kérdéses térfogat: ==L dnd= im—‘l dn =3,13 dw’ (1)
X 1,765- 107

(Osszesen: 13 pont
7. feladat (1. kategdria)

AgNO;-oldat: i
Tegylik fel, hogy X mol Agvalik ki, és Y gramm ismeretlen fém (Me) oldodik.
CuSO-oldat:

Ha X mol Cu vélik ki, akkor 2 ¥ gramm Me oldédik. (2)
A tomegvaltozasok: 107,9X-1 = 1,939

és G3,5X-2Y= -1,834 (2)
Innen X=0,0375 és ¥Y=2,107 1)
I mol Ag'-iont 2,107gramm/0,0375 = 56,19 gramm fém vélaszl ki. (1
Ez Me®" esetén ad redlis megoldast,
A fém molaris t6mege: M(Me) = 112,38 g/mol, ez a fém a kadmium (Cal). (2)
i ijLj fl A\ nraz = (1o L_!@_MY (sszesen: 8 pont

—?ﬁ‘&k L= (6352-2M) X

.*‘FC’\L% affﬁﬂﬁ
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8. feladat (1. kategdria)

A feladat feltételei alapjén az ismeretlen A anyag virhatéan —OH-csoportot tartalmaz. (1)
A reakeis: —-OH + Na —> —ONa +0,5 H, '
Az eredeli vegyiilet valgsziniileg alkohol (4), amelyet oxidélva karbonsavhoz jutunk (B),
3224 cm® gaz anyagmennyisége: n{Hz), = 1,32 - 107% mol. (1)
—  Tegyiik fel, hogy az alkohol egyérték;
n(alkohol) = 2,64 - 1072 mal , ebbél Malkohol) =38 g/mol.
Ilyen alkohol (CHp0) nines. (2)
—  Ha kétérteki az alkohol:
n(alkohol)= 1,32 - 1072 mol, ebb6l M(alkohol) = 76 g/mol.
Ebbdl a képlet: C3HzO0;. (2)
—  Tobbértékii alkoholt feltételezve nem kapunk redlis megoldast.
A C3Hg0; kétféle (stabilis) konstitiicidja:

HO-CH,-CH,;-CH,-0OH és CH;-CHOH-CH,OH. (1)
A lanchasadast nem okozé oxidacid termékei: N

HOOC-CH,—COOH, illetve  CH;—-CO-COOH, (2)

M= 104 g/mol, illetve M= 88 gfmol.

Az oxiddlt termék (B anyag) 1 grammjdb6l fejlédd hidrogén anyagmennyisége:
n(Ha)s = 5,68 - 107 mol, '
ehbil a B vegyiilet: CH;—CO-COOH;

neve: 2-oxo-propinsav (2-keto-propionsav, piroszdlisav). (2)
Az A vegyiilet: CHH;-CHOHN-CH;OH,
neve: 1,2-propdandiol (propan-1,2-diol). (1)

Osszesen: 12 pont
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5. feladat (Il. kategoria)

\
£y

Haa pH = 2,50, akkor [H'] = 3,16+ 10 mol/dm’.

A hangyasav-oldat koncentracidja legyen ¢!

_ [H"]'
Ekkor K B i T
& l| | ]
] -.. . r |-!- A | l. I|
amibil eo= 59610 mol/dn. « L
A titrdlaskor fogyott NaOH-oldat térfogata:
FiNaOH) = 5,96 e, LS R Tt |

I
)

A végpontban HCOONa-oldatunk van, amely ligosan hidrolizil.

LS PP . 4 .
A 50 koncentracio)a:
: =

10.00

¢(HCOONa) = 5,96+ 107 —— mol/dm’ = 3,73-10*

15,96
{c_n I ‘
K, Cos _lrm"

- = ie 1 ] y ]
[OHT] = 1,45-107° mol/dm’,

ehbdl: pH = 8.16

it Lo e L
QESZCILUEEES alapjeln.

Ha a végpontban a pH értéke 3.00-mal nagyobb ("taltitralas"), akkor

fE S pq. 3
[OH] = 145107 molfdm”.
A NaOH-oldat feleslege legyen Vem'!
"
! . - 1
- 0,100 = 1, 4510
|..'_|?I._I|:', . JF

H i . = 1
ehbal V= 0235 cm’.

A titralas hibaja:

0,235
= 100% = 3,94 %.

506G

(1)

(1

(1)/4]

FOys F g
Le )4y
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cj2
Ha a végponlban a pH 3,00-mal kisebb, akkor
[H'] = 6,92 107° mol/dm’ (kissé savas az oldat). (1 .
Hangyasav/natrium-formiat pufferoldatunk van, amelyre:
: H*
S Ll =391-107 (1)
"m Jl;’“sa'nr

Ha x em® NaOH-oldatot hasznaltunk fel, akkor:

Cey = -0,1 nmlfdm"', I

2 10+ x M
és Caip F Oy = il 5,96 - 107 mol/dm® (1)

5 = vk n m.

R 104 x

Az egyenletrendszert megoldva: x = 574 (1)
% iy g 51- o= 51

A titrdlas hibdja: % 100 % = 3,69 %. (1)/6]

Osszesen: 18 pont
6. feladat (1. kategdria)

A masodik galvdancelldban:

Az M* ion koncentracidja: e(M*") = % =1,398 - 107 mol/dm’ (2)
() = 0,05911g (10™")= - 0,2364 V .[I}
aAMM* )= SMM*") + Eﬂéﬂ 1g(1,398 - 10%) = M/M*) - 0,1434 V (1)
U= g(Hy) — gM/M*) = —0,2364 — MM + 0,1434 = 0,0330V (N
innen MM =-0,126V (/6]

L _'-'J. l.lhs i*_:]_)
Az elsd galvineellaban:

£(H4;) =0,0591 - 1p(2-10%) =-10,1004 V (N
. v . 00591 B 05¢ |
aMM™Y = LM + : g eM™) =—-0,126 + G039 g e(M™) (1)
L. 2+ {}jﬂjgl[ 2+
U= &Hz) - e(MIM™) == 0,1004 + 0,126 - 5 lgeM)=0,0645V (1)
innen lg c(M*") =-1,316, (1)
azaz eM™) =4,826- 107 mol/dim” (1)
Ezen adat alapjin a fém relativ atomtdmege:
1000 = 207,21 g/mol, (azaz a kérdéses [ém az 6lom), (fa]

"0 e(MP)
Osszesen: 12 pont

Gﬁ.al
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7. feladat (I1. kategdria)
Az edényben 1évd Ni anyagmennyisége:

np = . mol = 0,04082 mol (1)
245

¥

Az ismeretlen bejullatdsa ulén az §sszes anyagmennyiség:
2,65-10°.107°

m = ———————— mol = 0,07361 mol (1)
8§314-433
n(ismeretlen) = n; - o =10,03279 mol i (1)
A megadott hibahatdr alapjan: |
29.89 g/mol € M < 31,11 g/mol
A kerekités alapjan a molaris Wmeg:
30 ghmol  vagy 31 g/mol. (2)
Ha
I. 2 C-atom van benne: .
csak CyHg (etan) lehet. (1)
1. 1 C-atom és 1 O-atom van benne:
CH,0O (formaldehid) lehet; (1)
I1I. 1 C-atom és | N-atom van benne:
CH;N (CH3—NHz, metil-amin) lehet, (1)f8]
Azonositasuk:
I. Szagtalan giz, vizben nem oldodik.
I1. Sziirds szag, vizes oldata adja az eziisttitkor probat,
I, Vizes oldata ligos kémhatasu. (3)

Osszesen: 11 pont



